

## H 热点

■ 本报记者 侯赛  
通讯员 谢琛

走访红色村庄，一路感受乡村风情，享受滨海度假……在刚刚过去的“七一”，我省旅游市场跳跃着一团旺盛的红色火苗。与传统意义的红色旅游不一样的是，如今红色旅游多产业融合，旅游产品体验性增强趋势更加明显，海南红色旅游走出了一条从精神财富转化为精神财富、社会财富共赢的路子。

据省旅游委统计，2017年海南红色旅游收入906.43万元，同比增长10.25%。红色旅游已成为我省爱国主义和革命传统教育的重要载体，同时对助力老区振兴和精准扶贫的作用也逐步显现。



到陵水文罗镇坡村游玩的孩子们穿上红军服装。  
本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

## 推动多产业融合，增强体验性互动性 海南红色旅游拓新路

### “活”起来的红色旅游

近日，来自海口的游客杨振华一家在陵水黎族自治县知名的革命老区文罗镇坡村体验了一把穿越时光的红色之旅。“相比传统的瞻仰革命遗址和参观红色展览馆，这种寓教于乐的形式，孩子更喜欢。”杨振华说。

坡村的红色旅游建设可谓颇具特色：将打造的时光邮局、公社食堂、革命书屋等特色景点进行串联，通过

“听红军讲故事”“领粮票吃革命餐”“模拟战场训练”等项目，将身着红军服装的游客带回革命年代。门口的“二八”自行车半嵌入石墙，村民农耕生活用品平铺而开，唤起游人对旧时光的想念。

摒弃单一乏味的红色旅游资源介绍，尽可能调动游客的多重感官，坡村的红色旅游发展经验，是我省红

色旅游提质升级的一个缩影。“七一”之前，省旅游委发布涵盖了1日游、2日游和多日游等满足市场需求的十条红色旅游精品线路，将海南现有的红色旅游资源，结合滨海、雨林、民俗等资源，形成多元复合的旅游产品推向市场。

从发布的十条精品线路中，海口市旅行社协会秘书长麦伟文惊喜地

发现，各市县区域打破了行政界线、实施联动发力，海南的红色旅游产品有了很大程度的提质升级。

以琼海万宁红色文化体验2天1晚游为例，游客不光可以参观琼海的红色娘子军纪念园，还可以体验万宁和乐镇包和乐粽，到港北渔港赶海，参加篝火晚会，互动参与性强，非常适合亲子家庭游。

### 红色旅游助老区人民致富

虽然坡村有丰富的红色革命资源，还有优越的自然生态条件和特色鲜明的黎家风情，但在很长一段时间里，却因为缺乏宣传而不为人所知。

近年来，陵水将坡村设为示范点，以红色革命文化为切入点，以“文化旅游+产业发展+贫困户”的模式带动贫困户走出了一条脱贫致富新路子。

“以前村里都是土坯房，现在家家户户都住上了富有黎族特色的房

子。”据坡村党总支书记、村委会主任王仁会介绍，坡村在红色旅游发展中，村里的贫困户有的加入了舞蹈队，有的当上了农家乐大厨，有的经营起售卖特色农产品的店铺……红色旅游为贫困户脱贫致富提供了形式多样的就业机会和渠道。

《2016—2020年全国红色旅游发展规划纲要》更加突出红色旅游的理念信念教育功能、更加突出红色旅游的理

想信念教育功能、更加突出红色旅游的脱贫攻坚作用、更加突出红色旅游的文化内涵。为此，我省围绕脱贫攻坚目标，紧密结合革命老区振兴发展，依托红色旅游景区开发，吸引周边居民参与景区内配套服务，支持当地群众参与餐饮、住宿等经营服务，带动当地贫困人口就业。

比如，五指山市依托五指山革命根据地纪念园红色旅游景区开发，吸引当地群众参与园区旅游服务，带动

当地贫困人口就业。琼海市鼓励支持官塘镇、阳江镇等红色旅游景区景点密集的村镇居民，在红色旅游项目中实现就近就地就业，从景区工作人员到乡村旅游、农家乐从业人员，均是当地百姓组成。乐东黎族自治县毛公山瞻仰区每年前来旅游观光的游客、开展爱国主义教育活动的青年学生、开展党组织活动的党员干部、部队军人等约有3万人次。

### 本报记者 侯赛

近年来，海南在发展红色旅游上不遗余力，并取得一系列可喜的成绩。但另一方面，我省的红色旅游还不同程度地存在着景点单一、市场化程度不高、基础设施不完善和知名度不高等问题。

如何进一步提高我省红色旅游的吸引力，丰富红色旅游内涵？在6月28日举行的海南红色旅游座谈会上，海南旅游业界专家们纷纷出谋划策。

海南旅游业界专家陈耀对海南

红色旅游资源的特性进行了总结概括。他表示，海南的红色历史遗存规模不大。其次，海南具有海洋性和涉外性的红色旅游资源特色，比如海南渔民对祖宗海的守护，琼侨前赴后继回乡抗日等。第三，海南的现代红色旅游资源也具有独特性，比如解放海南岛、对南海的守护等等。

陈耀建议，海南全域化开发红色旅游项目，在空间拓展上，要做到“红区”“绿岛”和“蓝海”等多种旅游元素的结合，时间延伸上要览古、重今、看未来，要充分体现海南文化的包容

性，体现改革、开放、创新的发展理念。陈耀建议，海南红色旅游要突出海洋大省和海岛区域的特点，坚持创新推进，争取新的突破。

如何在发展红色旅游中，助力老区脱贫和乡村振兴？省旅游发展研究会会长王健生建议，红色旅游要打好五张牌。

首先，要“情景化”演绎海南红色旅游故事，凸显海南红色旅游的独特性。其次，“特色化”挖掘海南红色“好味”，以红色资源同特色餐饮结合。第三，“主题化”开发海南红色旅游的特

产、文创商品和纪念品，带动红色区的一产产品的转化，二产产品的特色开发，促进三产相连，增强扶贫的“造血”功能和乡村振兴的产业基础。第四，“经常化”策划、举办海南红色旅游主题活动，并结合多种会展活动，做到红色旅游好戏连台，形成良好经济效益。

第五，“体系化”打造海南红色旅游产品和目的地。依托革命老区良好的自然生态环境和特色物产，结合休闲农业、休闲度假、养生养老，形成以红色旅游为主题、形式多样的具有较强影响力和吸引力的红色旅游线路产品体系。

### H 旅讯

#### 多名驴友在太白山大爷海“野泳” 野泳者或被列入游客“黑名单”

据西部网消息，陕西太白山大爷海因为水质环境较好，是陕西关中地区多个城市的饮用水源。可最近一段驴友在太白山大爷海野泳的视频在网上广泛流传，引发网友热议。目前，太白山景区对此事做出了回应。

这段视频在网上发布后，迅速引起了大家的关注，人们在为这些驴友的安全表示担忧的同时，更对它们这种破坏生态环境的行为表示愤慨。太白山景区负责人告诉记者，平日来太白山景区大爷海游玩的游客较多，大爷海不仅是夜宿在这里的驴友和游客唯一的饮用水源，更是西安、宝鸡、杨凌等城市市民的饮用水源，是明确禁止不能下水的。

据了解，目前太白山景区已将相关资料信息递交给太白山自然保护区管理局，太白山自然保护区管理局已对此事介入调查。一旦确定违规事实，将根据《中华人民共和国自然保护区条例》和《陕西省旅游条例》等相关文件规定，这几名游泳者将被列入不文明旅游行为“黑名单”，今后在陕西省境内所有景区将不再享受购票等其他旅游服务。

### 南京禄口机场 实现“无纸化”乘机

据《南京日报》报道，南京禄口国际机场7月1日起出行实现全流程“无纸化”。

全流程“无纸化”乘机服务意味着旅客乘机全面进入“扫码时代”。届时，从禄口机场出发的旅客如没有托运行李，可以通过航空公司官网（手机APP）、“南京禄口国际机场”官方微信、航旅纵横APP等平台，办理“手机值机”，获取电子二维码（电子登机牌识别码），到达机场后，无须排队值机，直接凭借手机中留存的有效电子登机牌凭证和身份证全程“扫码”通过安检、登机。有托运行李的旅客，可以提前办理电子登机牌，但到达机场后，仍须到值机柜台办理行李交运手续。

旅客全流程“无纸化”出行，支持从南京出发的各航空公司国内直达航班使用，九元、春秋等航空公司以及中转联程、国际航班目前暂不支持。

### 智利接待国际游客超500万人次 中国游客增长率领先

据中新网报道，近期，一项调查显示，智利去年国际游客接待数量超过500万人次，排名拉美第四，墨西哥居首位。而中国游客的年增长率一直处于领先地位。

近5年，拉美举办了一些国际大型活动，如2016年巴西里约奥运会、2014年巴西世界杯等。在此背景下，拉美国际游客接待量正以每年6%的速度增长。

该调查显示，除拉美人外，来自美国和加拿大的游客数量最多，其次是部分欧洲国家。不过，中国游客的年增长率一直处于领先地位。调查报告指出：“因与墨西哥接壤，大量美国人前往拉美旅游。对欧洲人而言，拉美国家，如巴西，极具异国情调且价格低相对便宜。同时，越来越多的中国旅行团来到拉美，以及世界其他地区。”

数据显示，墨西哥去年国际游客接待数量为拉美最高，巴西和阿根廷分列第二、三位，智利排名第四，多米尼加位列第五。

调查还列出了国际游客接待数量最多的20个拉美城市，墨西哥和秘鲁最多，各有4个城市上榜，智利有3个，巴西有2个。在最受国际游客喜爱的十佳城市中，有6个智利城市。

### 微信报团旅行 遭低价“骗局”

警方提示参团游应选择正规渠道

据新华社消息，江苏常州的李女士在微信上报名参加某低价旅行团，交了2万多元后却被通知报名未成功，还直接被对方拉黑，没拿到退款的李女士意识到被骗。由公安部等部门联合相关职能部门共同成立的江苏省反通讯网络诈骗中心提示，参加旅行团一定要通过正规渠道报名，不可私下将旅行费交给个人处置。

江苏省反通讯网络诈骗中心相关负责人表示，一些不法分子将微信、QQ等社交工具变成了作案的平台。李女士的遭遇是典型的旅游骗局。此类旅游“陷阱”一般分三步：不法分子先是在微信朋友圈发布旅游景点“低价”“团购”等信息，诱感受害人上钩；其次诱导感受害人微信转账，支付出行费、住宿费、导游费、交通费等；最后当感受害人再次联系旅行团时，往往已被拉黑。

## 让红色吸引人 让绿色留住人

### 本报记者 侯赛

近年来，海南在发展红色旅游上不遗余力，并取得一系列可喜的成绩。但另一方面，我省的红色旅游还不同程度地存在着景点单一、市场化程度不高、基础设施不完善和知名度不高等问题。

如何进一步提高我省红色旅游的吸引力，丰富红色旅游内涵？在6月28日举行的海南红色旅游座谈会上，海南旅游业界专家们纷纷出谋划策。

海南旅游业界专家陈耀对海南

红色旅游资源的特性进行了总结概括。他表示，海南的红色历史遗存规模不大。其次，海南具有海洋性和涉外性的红色旅游资源特色，比如海南渔民对祖宗海的守护，琼侨前赴后继回乡抗日等。第三，海南的现代红色旅游资源也具有独特性，比如解放海南岛、对南海的守护等等。

陈耀建议，海南全域化开发红色旅游项目，在空间拓展上，要做到“红区”“绿岛”和“蓝海”等多种旅游元素的结合，时间延伸上要览古、重今、看未来，要充分体现海南文化的包容

性，体现改革、开放、创新的发展理念。陈耀建议，海南红色旅游要突出海洋大省和海岛区域的特点，坚持创新推进，争取新的突破。

如何在发展红色旅游中，助力老区脱贫和乡村振兴？省旅游发展研究会会长王健生建议，红色旅游要打好五张牌。

首先，要“情景化”演绎海南红色旅游故事，凸显海南红色旅游的独特性。其次，“特色化”挖掘海南红色“好味”，以红色资源同特色餐饮结合。第三，“主题化”开发海南红色旅游的特

产、文创商品和纪念品，带动红色区的一产产品的转化，二产产品的特色开发，促进三产相连，增强扶贫的“造血”功能和乡村振兴的产业基础。第四，“经常化”策划、举办海南红色旅游主题活动，并结合多种会展活动，做到红色旅游好戏连台，形成良好经济效益。

第五，“体系化”打造海南红色旅游产品和目的地。依托革命老区良好的自然生态环境和特色物产，结合休闲农业、休闲度假、养生养老，形成以红色旅游为主题、形式多样的具有较强影响力和吸引力的红色旅游线路产品体系。



的历史悠久，蕴藏着深厚的海洋文化，潭门是非物质文化遗产“南海航道更路经”“祭兄弟公出海仪式”和“鲤鱼灯”等海洋文化的发祥地。

如今，潭门注入了更多的产业元

素，红色旅游与滨海旅游融合，慢慢注入小镇发展的脉络。

在中国（海南）南海博物馆出口处，海南麦哲伦旅业有限责任公司的几位工作人员正在向游客推介休闲

渔业产品。在他们的产品中，游客可以在渔船上观看海上风光，倾听大海故事，品尝琼海特色佳肴，感受水手们展示的海上作业。

据了解，海南麦哲伦旅业有限责任公司负责管理运营的潭门休闲渔业项目，与潭门当地渔民达成“公司+渔民”合作共识，打造“大美潭门游、休闲到渔家”的渔家旅游品牌形象。公司向渔民租赁船只，渔民经统一培训后上岗。

此外，潭门镇还创建了“潭门赶海”旅游新品牌。截至目前，成功举办2015年、2016年、2017年潭门镇三届赶海节，并将南海文化元素贯穿在活动的整个过程，为游客创造全新的旅游新体验。

琼海市旅游委主任吴恩泽介绍，潭门“赶海”的乐趣，不仅仅在七八月份退潮的时候，在平时正常的潮位时，坐着小船出去，照样可以赶海、亲海、玩海。

### 本报记者 丁平

虽然烈日炎炎，来琼海潭门的游客还真不少。“这几天客人很多，过来吃饭得提前预订。”潭门镇渔家小屋经营者陈庭雄告诉记者。

潭门镇有两块招牌：红色旅游和滨海旅游。如今，潭门镇靠着这两块招牌，成功地引来了客流，也获得了经济回报。

### 游客感受红色魅力

在潭门镇的一家餐馆里，来自三亚的刘民一边吃饭，一边听餐馆老板、潭门村村民符文深讲述南海捕鱼往事。听完后刘民感慨：“潭门渔民卫蓝色国土‘祖宗海’，挺不容易！”

在省旅游发展研究会会长王健生看来，潭门渔民守护祖宗海的爱国情怀，正是非常鲜活生动的红色旅游资源。

一边品尝海鲜，一边欣赏令人心旷神怡的海景，游客甚是惬意。午餐后，没有比去中国（海南）南海博物馆参观更好的选择了。在这里，游客可以了解南海的悠久历史、灿烂文化和丰富的自然资源。

### 为红色旅游注入新元素

潭门渔民远洋航行和远海捕捞